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у 26 справах було проведено медіацію, з них 18 справ
закінчились успішно. Учасниками процесу медіації у цих
справах стали такі суб’єкти владних повноважень, як
податкова адміністрація, управління внутрішніх справ,
державні адміністрації та ін.

Хоча Україна перебуває лише на етапі формування
вітчизняної моделі мирного вирішення спорів, варто за-
значити, що ідея запровадження інституту медіації у ві-
тчизняній системі права підтримується широким колом
спеціалістів. Таке зацікавлення відповідає прагненню
України до гармонізації національного законодавства із
законодавством Європейського Союзу, на теренах якого

примирній процедурі приділено значної уваги.
Останнім часом було розроблено декілька

проектів Закону «Про медіацію», таким чином можна
зробити прогноз, що в українському законодавстві
буде запроваджено цей дійсно прогресивний інститут,
який позитивно впливатиме на учасників суперечних
процесів і стане конкретним механізмом забезпечення

права сторін на примирення, визначеного чинним зако-
нодавством, що сприятиме формуванню позитивного
іміджу країни серед світової спільноти.
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У статті порушуються важливі питання комуніка-
тивної та інформаційної спроможності політичної опо-
зиції. Легітимація політичної опозиції означає інститу-
ціоналізацію суспільно-політичного конфлікту, який, на
думку відомого соціолога Ральфа Дарендорфа, стає
складовою системи і з руйнівної сили перетворюється
на чинник розвитку-опору, на якому побудовано плюра-
лізм вільних суспільств. Тож комунікація є механізмом,
що забезпечує цілеспрямовані дії політичної опозиції,
а її нагромадження дозволяє здійснювати корекцію по-
ведінки як інститутів влади та суспільства, так і власних
опозиційних сил. У той же час, не знаходячи виходу в
практичних діях політичної опозиції, комунікація підто-
чує підстави політичного статусу опозиційних партій,
підриває їх політичний імідж.

Уперше політичну систему як інформаційно-кому-
нікативну систему відносин опозиції з владою та гро-
мадськістю представив К. Дойч. У той же час заявлений
ним підхід згодом одержав двояке теоретичне продов-
ження. Так, Ю. Хабермас наголошував на комунікатив-
них діях і відповідних елементах політики (цінностях,
нормах, що навчають діяти), представляючи їх як ос-
нову соціального і політичного порядку. На противагу
йому німецький учений Г. Шельскі сформулював ідею
«технічної держави» (1965 р.), висунувши на перший
план не соціальні, а технічні аспекти політичної органі-
зації відносин опозиційних політичних партій з владою
та громадськістю.

Сучасний досвід розвитку комунікативних від-
носин опозиції з владою та громадськістю продемон-
стрував визначені тенденції щодо зростання ролі ін-
формаційних засобів в організації політичного життя,
насамперед в індустріально розвитих державах. Фор-
мування і функціонування в сфері публічної влади різ-
номанітних опозиційних оцінок і думок різних акторів,
ідеологій, почуттів, цінностей, символів, доктрин, офі-
ційних норм складають особливий політичний процес.
Це свідчить, що цілеспрямовані контакти між опозиці-
єю, владою та громадськістю дають можливість інсти-
тутам влади виконувати належним чином свої функції
управління державою і суспільством. Особливо це сто-
сується появи додаткових технічних можливостей для
проведення голосувань (зокрема, електронних систем
інтерактивного зв’язку), підвищення ролі і значення ЗМІ
в політичному процесі, руйнування багатьох колишніх
ієрархічних зв’язків у державному управлінні, посилен-
ня автономності низових структур управління в державі.
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Однак це тільки передумови, що розширюють можли-
вості інститутів і суб’єктів влади для маневру, оскільки
не усувають провідної ролі політичних інтересів груп,
конфліктів і протиріч між ними.

В основі інформаційних процесів опозиційних по-
літичних партій лежить лінійна структура комунікації,
аналіз якої дозволяє виділити її найбільш значимі прин-
ципові аспекти, властивій будь-якій системі і процесові
обміну інформацією. На думку Г. Ласуела, виділення
основних компонентів такої структури припускає від-
повідь на питання: хто говорить? що говорить? за яким
каналом? кому? с яким ефектом? [2].

Інша, більш складна структура інформаційно-кому-
нікативних процесів, припускає врахування їхніх різних
рівнів. Так, канадський учений Дж. Томсон пропонує
розрізняти семантичний, технічний та інфлуентальний
(англ. — вплив) рівні інформаційно-комунікативних
зв’язків [3]. Дані рівні дозволяють вичленувати найбільш
істотні і якісно відрізняються компоненти інформацій-
но-комунікативних процесів, що з одного боку забез-
печують саме їхнє існування, а з іншого − визначають
умови ефективної взаємодії політичних опозиційних
суб’єктів з їх інформаційними партнерами.

Cемантичний рівень розкриває залежність процесів
передачі інформації політичними опозиційними партія-
ми і виникнення комунікації між суб’єктами від уживаних
знаково-мовних форм [3]. У цьому аспекті значущим
є виділення семантичних структур. Так, за допомогою
мовних форм може відбутися або не відбутися комуні-
кація при взаємному обміні інформацією. Невідповід-
ність семантичних структур типові спілкування, можли-
востям суб’єктів або їхніх внутрішніх вад здатні замість
сполучних ефектів породити комунікаційний вакуум у
відносинах опозиція-влада- громадськість, що може
мати негативні політичні наслідки. Якщо опозиція фор-
мує політичні тексти в зайво теоретизованому виді, то
це ускладнює їхнє розуміння пересічними громадянами
і знижує їхні мобілізаційні можливості. Окремі газети,
журнали і телеканали надмірно широко вживають іно-
земні або спеціальні терміни, що також істотно усклад-
нює значеннєве прочитання інформації пересічними
громадянами.

Приклад. У роки перебудови комуністичний режим
програв інформаційну війну демократам багато в чому
через використання «нової партійної мови», яка не
відповідала дійсності, і термінів, що викликали в насе-
лення алергію «гуманного демократичного соціалізму»,
«соціалістичного плюралізму думок» та ін.

Отже, опозиція має використовувати такі мовні фор-
ми, які згладжували протиріччя між спеціалізованими і
неспеціалізованими споживачами політичної інформа-
ції. Ці формалізовані тексти мають містити в собі мовні
форми, що полегшують точне засвоєння їхнього змісту
населенням. Так, у своїх виступах лідери опозиційних
партій зобов’язані використовувати визначені просто-
річчя, сленгові та інші форми, що підсилюють семан-
тичну близькість мови керівників і електорату. Тому вся
політична інформація має бути багатомовною, лінгвіс-
тично різноманітною і при цьому семантично цілісною.
За таких умов соціально-політична комунікація може
бути успішною, а опозиція − дієвим політичним гравцем.

Важливу роль при здійсненні інформаційних від-
носин політичної опозиції з владою і громадськістю
відіграють технічні засоби, що знаходяться в розпоря-
дженні суб’єктів влади. Це змушує говорити про обме-
жений технічний рівень інформаційно-комунікаційних
процесів. З цієї точки зору інформаційна діяльність

політичної опозиції розглядається як функціонування
спеціальних організаційних структур, кадрових центрів,
банків даних, мереж і технологій збереження і передачі
інформації. Значення і роль усіх технічних інструментів
комунікації визначається тим, наскільки вони здатні без
яких-небудь змін, вчасно у потрібне місце передати те
або інше повідомлення.

Виділення такого організаційно-технологічного, не-
соціального шару інформаційно-комунікативних про-
цесів допомагає акцентувати увагу на усуненні різних
перешкод своєчасної інформації в політичній системі.
До перешкод можуть відноситися дефіцит часу на одер-
жання опозицією потрібної інформації; приховування
суб’єктами влади публічної інформації від політичної
опозиції; розходження в носіях інформації (паперовий і
електронних); відсутність доступу до провідних каналів,
їх малопотужність і перевантаження; низька кваліфіка-
ція кадрів, що збирають інформацію.

Важливість наявності технічних каналів для органі-
зації інформаційних контактів показує, що опозиція по-
винна мати доступ до необхідної кількості каналів для
поширення публічної інформації, зокрема, як мовними
(брифінгів, інтерв’ю) або зв’язаними з паперовими (бю-
летені, публікації в газетах і журналах), так і візуальні
й електронними (канали телебачення, місцеві системи
зв’язку). Це дозволить їй здійснювати безперебійну кому-
нікацію з владою та громадянами. Окрім того, опозиція
повинна мати можливість доступу до каналів (централь-
ні або місцеві, радіо або телеканали), які найбільш ефек-
тивні для встановлення прямих зв’язків з населенням
для поширення важливих повідомлень. При цьому кана-
ли інформації мають працювати як у звичайному режимі,
так і в умовах перевантаження; специфічні засоби зв’яз-
ку необхідно використовувати максимально гнучко.

Тобто, техніко-інформаційні стандарти можуть ви-
ключити визначену частину населення з контакту з опо-
зицією. Разом з тим опозиція має постійно удосконалю-
вати засоби захисту своїх інформаційних мереж з метою
охорони конфіденційних повідомлень від конкурентів.

Третій, інфлуентальний рівень інформаційно-кому-
нікативної діяльності опозиції розкриває ступінь впливу
інформації на людську свідомість [3]. Саме компонен-
ти даного рівня інформаційно-комунікативних зв’язків
і відносин характеризують ті умови, від яких залежить
сила духовного впливу на громадян пропонованих по-
літичною опозицією, цілей, цінностей і ідей. На цьому
структурному рівні визначаються джерела, передумови
і фактори ефективності обертових на інформаційному
ринку ідей і уявлень. Для підвищення ефективності сво-
єї діяльності в цьому напряму політична опозиція має
керуватися міркуваннями адресності подачі інформації,
враховувати особливості аудиторії: з ким мати справу, з
якими повідомленнями. Сформульовані гасла і закли-
ки мають відповідати умовам соціального середовища,
орієнтуватися на діючі в груповій і масовій свідомості
традиції і звичаї, що домінують стереотипи і звички.
Винятково важливого значення набуває забезпечення
єдності значеннєвого і тимчасового параметрів інфор-
маційних повідомлень. Така єдність припускає, що
сприйняття будь-яких ідей має співвідноситися людьми
з фізичним часом їх (людей) існування.

Наприклад, однією з причин втрати колишнього
ідейного впливу комуністичної ідеології в СРСР була
офіційна пропаганда, яка стверджувала, що в 70–80-х
рр. у країні було побудоване суспільство «розвинутого
соціалізму», що вирішило всі основні соціальні конфлік-
ти. Люди, які зіштовхувалися в житті з численними про-



15

блемами і протиріччями, вбачали спроби директивної
інформації замінити реальні відносини вигаданими по-
літичними образами, втратили повагу до даної ідеології
і режиму.

Різні рівні інформаційно-комунікативних зв’язків по-
літичної опозиції мають свої особливості їх втілення в
залежності від того, здійснюються вони в процесі міжо-
собистісного спілкування, групової або масової комуні-
кації [3]. У кожному з цих процесів політична опозиція
по-особливому формує і виявляє свої позиції, організо-
вує технічні канали і структури обміну повідомленнями,
створює фактори, що підвищують ідейну ефективність
розповсюджуваних позицій.

Першочергове значення для опозиції мають масові
інформаційно-комунікаційні процеси. На цьому рівні
інформаційних відносин насамперед діють політичні
агенти, спеціально підготовлені для взаємодії опозиції
з владою та з громадською спільнотою. Як правило,
до них відносять незалежні та опозиційні ЗМІ; корпо-
ративні структури політичної опозиції (органи партій,
громадських об’єднань, професійні політичні рекламні
агентства й ін.); закордонні ЗМІ, які взаємодіють з офі-
ційними інститутами держави (представлені їхніми ліде-
рами і керівниками, а також інформаційними відділами
по зв’язках із громадськістю); державними (національ-
ними) засобами масової інформації (ЗМІ).

Взаємодія даних агентів, в основному, формує ін-
формаційний ринок, на якому кожен здійснює власні
політичні стратегії для досягнення своїх інтересів щодо
розподілу влади. Усе ця розмаїтість використовуваних
політичними агентами прийомів і способів інформуван-
ня та налагодження комунікацій зі своїми контрагентами
зводиться до двох типів дій в інформаційному просторі:

• мобілізаційним, що включає агітацію і пропаганду;
• маркетинговими, представленими методами паб-

лік рілейшнз, або РR (політичною рекламою).
Ці способи інформаційної взаємодії характеризу-

ють протилежні методи поведінки опозиції та влади в
інформаційному просторі. Так, агітація і пропаганда є
способами інформаційного контролю за людьми і за-
безпечення їхніх політичних дій соціальною спрямова-
ністю. Бельгійський дослідник Г. Товерон вважав, що
пропаганда не пропонує людям можливості вибору, а
нав’язує їм визначені зміни думок, віри, поведінки [5].
Пропагандистський вплив є інструментом «соціального
контролю», що припускає не переконання людей, а за-
лучення прихильників, суворе забезпечення підпоряд-
кування їхніх дій. Схема такої інформаційної взаємодії
складається: «комунікатор сказав — реципієнт зробив».
Класичні приклади вкрай однобічного використання по-
дібних методів інформування громадськості дали тота-
літарні режими, що випливали на шляху знеособлюван-
ня людини й одержавлення її свідомості.

Опозиція з метою розширення соціальної підтримки
своїх цілей, як і жоден політичний суб’єкт, не може обій-
тися без використання агітаційно-пропагандистських
способів впливу на громадську думку. Однак, викори-
стання даних форм поведінки на інформаційному ринку
незмінно несе в собі загрозу якісної видозміни інформа-
ційно-комунікативних процесів. Так, прагнення до систе-
матичного контролю за свідомістю і поведінкою грома-
дян нерозривно зв’язано з постійним маніпулюванням
масовою свідомістю, використанням нечесних трюків і
прямого обману населення, що неминуче приводить до
заміни інформації дезінформацією. І якщо використан-
ня прийомів умовчування й упередженого коментуван-
ня подій, розрахованих на те, щоб обіграти політичних

суперників, або неповне ознайомлення громадськості
із задачами своєї політики мають для більшості дер-
жав частковий характер, то в діяльності авторитарних
і тоталітарних режимів масове поширення дезінфор-
мації веде до якісного переродження інформаційного
простору. За рахунок використання подібних прийомів
ці режими цілком ігнорують відповідну реакцію населен-
ня, розглядаючи свої інформаційні відносини з ними як
доповнення до політики силового тиску на суспільство і
повне приховання щирих цілей свого правління.

 Такі ж якісні зміни відбуваються і при налагоджен-
ні комунікацій опозиції з громадськістю. Агітація і про-
паганда нерідко переходять межі вільної конкуренції
за свідомість людини, підмінюючи способи ідейного
завоювання методами насильницького нав’язування
громадськості заздалегідь запрограмованих оцінок і від-
носин, психологічного тиску на свідомість, розрахованої
на неусвідомлене сприйняття і засвоєння нею визначе-
них цілей і цінностей. Унаслідок використання такого
роду прийомів інформування людини комунікації виро-
джуються в індоктринацію, тобто стиль спілкування, що
цілком ігнорує волю людини та її право на вироблення
власних політичних переконань [6].

Однією з найбільш гострих форм політичної бороть-
би стало суперництво правлячих еліт з опозицією за
контроль над найважливішими електронними ЗМІ. Як
показує досвід, особливо в тих країнах, де результати
виборів можуть істотно позначитися на спрямованості
політичного курсу або навіть змінити державний лад,
правлячі кола використовують усі свої можливості й пе-
реваги для того, щоб не допустити лідерів опозиції на
провідні телеканали, заборонити їхні друковані органи,
відгородити доступ до масових електронних видань.
Органічна взаємозумовленість відносин опозиції та су-
спільства діяльністю ЗМІ перетворює останніх у жорстку
систему контролю над поведінкою і свідомістю електо-
рату. Інформаційна діяльність ЗМІ може запобігати роз-
витку конфліктів, роблячи доступною для суспільства
визначену інформацію. ЗМІ можуть спровокувати масо-
вий протест або політичний скандал, який характерний
кризою у відносинах влади і суспільства. У цьому сенсі
англійський публіцист Дж. Ріт вважав, що опублікування
гострого і навіть сенсаційного матеріалу не може бути
головною метою політичної журналістики. Найважли-
вішою метою, що орієнтує її активність, є вплив на ау-
диторію. Завдяки своїм комунікативним властивостям,
ЗМІ істотно змінили не тільки стиль, але і процедури
формування опозиції, добору опозиційної еліти, прове-
дення основних політичних кампаній у державі.

Приклад: на виборах люди найчастіше орієнтуються
не на програми кандидатів і їхню партійну приналеж-
ність, а на те, що і як розповість і покаже телебачення
та газети про їхнє життя і діяльність, що характеризують
цих людей.

Серйозною політичною проблемою є і цензурування
матеріалів ЗМІ. З одного боку, у конституціях демокра-
тичних держав цензура забороняється як засіб контро-
лю за інформацією, знаряддя політичної сваволі, які ви-
користовуються для виправдання репресій у відношенні
політичних суперників. З іншого боку, існують проблеми
забезпечення державної безпеки, що припускають ви-
ключення визначених дебатів із громадського дискурсу,
селекцію, добір інформаційних повідомлень, підвищен-
ня відповідальності ЗМІ.

Істотною політичною проблемою сучасного етапу
розвитку є і те, що діяльність багатьох ЗМІ визначає
«викривальну» журналістику та афери. Це доводить до
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громадської думки інформацію про тіньовому економіку
та особисте життя політиків, найчастіше активізує гро-
мадську мораль. Практикований ними стиль критики
опонентів нерідко переходить прийняті в громадській
думці пристойності, іноді й правові обмеження. Для того,
щоб зняти такого роду конфлікти і запобігти в суспіль-
стві соціальним суперечкам, не допустити розпалення
національної ворожнечі й інших негативних наслідків
безвідповідальних дій журналістів, у демократичних
державах діють закони про ЗМІ, що регламентують їхню
діяльність і встановлюють суворі обмеження на поши-

рення ними публічного слова.
Розглядаючи політичну діяльність опозиції з

інформаційно-комунікаційної точки зору, визначимо,
що взаємини між політичними акторами в ході їхньої
боротьби за завоювання, утримання і використання
влади незалежно від того, який би характер вони не
приймали, не можуть проявлятися інакше як у формі

інформаційного обміну, тобто комунікації, що припускає
передачу від актора до актора тих або інших значеннє-
вих символів за допомогою мови, зображень, жестів,
виражень особи й інших символьних форм, сприйманих
різними органами почуттів. Таким чином, виникає під-
става стверджувати, що політична діяльність опозиції
має свій «комунікаційний вимір» або – більш точно – що
політична комунікація є особливим, окремим випад-
ком комунікації, що представляє собою інформаційний
вплив політичних акторів один на одного і навколишнє
соціальне середовище (суспільство), є атрибутом, не-
від’ємною властивістю політичної діяльності, без якого
остання не може ні існувати, ні мислитися.

Політична діяльність опозиції розуміється не як ін-
формаційна взаємодія політичних акторів як один з
одним, так і з суспільством, що припускає зворотний
зв’язок між ними, а більш загальний випадок політичної
комунікації – інформаційний вплив політичних акторів
один на одного і на навколишнє соціальне середовище.
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Лариса Новак-Каляєва

ПРАВА ЛЮДИНИ В ДЕРЖАВНОМУ
УПРАВЛІННІ ЯК ПРЕДМЕТ

НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ
НА МІЖДИСЦИПЛІНАРНІЙ ОСНОВІ

Îêðåñëåíî âàæëèâ³ àñïåêòè êîíöåïö³¿ ïðàâ ëþäèíè,
ðîçðîáëåí³ íàóêîâöÿìè íà ì³æäèñöèïë³íàðí³é îñíîâ³.
Îãëÿä â³ò÷èçíÿíî¿ íàóêîâî¿ ë³òåðàòóðè ñâ³ä÷èòü, ùî
äëÿ ñó÷àñíèõ äîñë³äæåíü ïðîáëåìàòèêè ïðàâ ëþäèíè
õàðàêòåðí³ ì³æäèñöèïë³íàðí³ñòü òà ìåòîäîëîã³÷íèé
ïëþðàë³çì. Äîâåäåíî äîö³ëüí³ñòü íàóêîâî¿ ðîçðîáêè
ö³ëîãî êîìïëåêñó ïîíÿòü, êîíöåïö³é òà ïðàêòèê
äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ ç ìåòîþ îá´ðóíòóâàííÿ çíà-
÷åííÿ, îáñÿãó, ñàìî¿ ñóò³ ïðàâ ëþäèíè â äåðæàâíîìó
óïðàâë³íí³ òà âèðîáëåííÿ ä³ºâî¿ ïîçèö³¿ äåðæàâè ùîäî
äîòðèìàííÿ, çàáåçïå÷åííÿ òà çàõèñòó ïðàâ ëþäèíè
îðãàíàìè äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, êîíöåïö³ÿ ïðàâ
ëþäèíè, ïðàâà ëþäèíè â äåðæàâíîìó óïðàâë³íí³.

Права людини є багатогранним багатоаспектним
явищем, що належить як до права, так і до інших со-
ціальних регуляторів, таких, зокрема, як мораль, дер-
жавно-владні відносини, ідеологія, етика, релігія, вихо-
вання тощо. Подвійний характер природи прав людини
як суспільного інституту зумовила поява в західній
науковій думці природно-правової та позитивістської
теорій, перша з яких обумовлена суспільною морал-
лю та критеріями справедливості, а друга визначила
позитивну природу прав людини як права, встановле-
ного та гарантованого державою шляхом закріплення
ідеологічних та моральних уявлень про права людини
в законодавстві. Юридична суть прав людини – право
про права людини – перебуває виключно в правовому
дискурсі і вивчається комплексом юридичних наук пе-
реважно в контексті процесуальної перспективи. Нато-
мість філософсько-ідеологічний розвиток прав людини
розглядається на міждисциплінарній основі як еволюція
західних політичних і правових вчень, які мають своїм
природним підсумком сучасні уявлення про суспільний
інститут прав людини у його взаємодії з державою в про-
цесах державного управління. Отже, тема дослідження
є актуальною та своєчасною, з огляду на завдання мо-
дернізації вітчизняної системи державного управління
та інтеграційні перспективи України.

Правам людини та особливостям діяльності інтегра-
ційних структур і національних інституцій в галузі захи-
сту прав людини присвячені, серед інших, дослідження
М. Бернета, Х. Дж. Фредеріксона, Е. Хефнер – Бартона.
Дослідженню ролі та місця неурядових структур, які
діють у сфері захисту прав людини, присвячені дослі-
дження таких авторів, як Дж. Доннеллі, М. Ігнат’єфф,
С. Карденас, М. Кек, А. М. Кларк, М. Кренстон, К. Сіккінк,
Д. Форсайт, Д. Чендлер, Х.-П. Шмітц та ін.

Серед українських учених філософські аспекти
проблематики прав людини у міждисциплінарному
дискурсі досліджували, зокрема, О. Грищук, М. Держа-
люк, В.Князєв, П. Петровський, П. Рабінович, А. Янчук,
М. Яріко. Особливості формування та засади функці-
онування європейського управління та європейсько-
го адміністративного простору розглянули, зокрема,
М. Гнатовський, Н. Гнидюк, І. Грицяк, О. Оржель та інші,
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